     UBND HUYỆN DẦU TIẾNG              CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


         Số:219 /PGDĐT-KTTV                       Dầu Tiếng, ngày 05  tháng  11 năm 2015
V/v điều chỉnh, bổ sung Công văn số
148/PGDĐT-KTTV ngày 18/8/2015
Kính gửi:   Hiệu trưởng các trường MN-MG, TH, THCS trong huyện
Ngày 18 tháng 8 năm 2015 Phòng Giáo dục và Đào tạo có ban hành công văn số 148/PGDĐT-KTTV về việc hướng dẫn thực hiện các khoản thu, chi đầu năm  học 2015-2016. 
Phòng Giáo dục và Đào tạo điều chỉnh, bổ sung công văn số 148/PGDĐT-KTTV như sau:

I. Về thu học phí năm học 2015-2016:
Thực hiện theo công văn số 3233/UBND-VX ngày 18/9/2015 của UBND tỉnh Bình Dương về việc tạm miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập đối với các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục thực hiện theo quyết định số 56/2010/QĐ-UBND ngày 22/12/2010 của UBND tỉnh Bình Dương quy định về miễm, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và mức thu học phí đối với các cơ sở Giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân trên địa bàn tỉnh Bình Dương từ năm 2010-2011 đến năm học 2014-2015. 
II. Các khoản thu thỏa thuận:
1. Tổ chức dạy học 2 buổi/ngày:

Việc thu và chi tiền học lớp 2 buổi phải đảm bảo nguyên tắc thu bù chi và nếu có chênh lệch thu chi thì phải trích 40% khoản chênh lệch này để thực hiện chi CCTL. 

 Mức thu 100.000 đồng/tháng đối với Tiểu học, 120.000 đồng/tháng đối với Trung học cơ sở. Mức thu này chỉ là mức thu gợi ý nhà trường cần bàn bạc, thỏa thuận với ban đại diện và các bậc cha mẹ học sinh để thu.
Nội dung chi từ nguồn thu lớp 2 buổi bao gồm:

- 80% chi trả thù lao cho Giáo viên trực tiếp giảng dạy.

- 10%  chi hỗ trợ đồ dùng vụ giảng dạy, tu bổ cơ sở vật chất.

- 10% Chi công tác quản lý nhà trường.

       Trong đó:  + 28% Chi công tác quản lý của Hiệu trưởng.

                        + 38% Chi công tác quản lý của Phó Hiệu trưởng (theo QĐ phân công phụ trách)
                        + 20 % Chi kế toán.

                        + 8% Chi thủ quỹ.



  + 3% Chi bảo vệ.

                        + 3% Chi phục vụ.

2. Tổ chức phục vụ bán trú:
Định mức thu tiền phục vụ ăn uống cho học sinh do Hiệu trưởng thỏa thuận với Ban đại diện và cha mẹ học sinh để có mức thu sao cho phù hợp, đảm bảo chất lượng, an toàn vệ sinh thực phẩm.

 Phương thức thu tiền ăn từng ngày của học sinh, nhà trường bán phiếu ăn theo tuần, ½ tháng hoặc 1 tháng không bán phiếu ăn theo học kỳ hoặc cả năm học.
Riêng đối với các trường Mầm non – Mẫu giáo vì Dầu Tiếng là vùng nông thôn việc tổ chức ăn sáng cho các cháu các trường  thực hiện như những năm học 2014-2015 trở về trước.

   Các khoản phụ thu bao gồm: 3.000 đồng/ngày/học sinh. Trong đó chia theo tỷ lệ như sau:
  + Chi 70%  cho bảo mẫu.

  + Chi 20% quản lý. Chia theo tỷ lệ phần trăm trên tổng số thu: Hiệu trưởng 25%; Phó hiệu trưởng 30%; Kế toán 15%; Thủ quỹ 15%; Bảo vệ 5%; Y tế 5%; Phục vụ 5%.

  + Chi 10% các khoản hoạt động: Khăn, kem đánh răng, bàn chải, xà phòng, giấy vệ sinh….
III. Tổ chức thực hiện:
Nghiêm cấm các khoản thu sau: 
  +Quỹ hội khuyến học;

  +Quỹ đoàn đội;

  + Điện, nước;

  +Trang bị camera;
 + Phí khám sức khỏe cho học sinh (lấy khoản trích lại 7% tổng số thu BHYT để lại thực hiện chăm sóc sức khỏe ban đầu cho học sinh, có tham gia BHYT. Học sinh  không tham gia BHYT phải nộp phí khám sức khỏe);

  + Đồng phục học sinh.
  + Trang trí lớp học và sửa chữa điện;
Ngoài ra nếu có khoản thu nào phát sinh trong nhà trường phải có sự đồng ý của Hiệu trưởng và phải có sự chấp thuận của PHHS và hội đồng trường, chính quyền địa phương. Hiệu trưởng là người chịu hoàn toàn trách nhiệm trước pháp luật, phòng Giáo dục về những khoản thu trái quy định của đơn vị;

Tất cả các khoản thu phải được thông báo đầy đủ, công khai bằng văn bản đến từng PHHS (nêu rõ những khoản thu theo quy định, theo thỏa thuận, thu hộ - chi hộ), khi thu phải cấp biên lai thu tiền cho từng học sinh và thực hiện đầy đủ chế độ quản lý tài chính theo quy định;

Tất cả các khoản thu phí, lệ phí, các khoản thu khác, thu dịch vụ của đơn vị đều phải nộp vào tài khoản của đơn vị được mở tại Kho bạc Nhà Nước và phải xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ vào đầu năm học. Đơn vị thực hiện theo Quyết định số 19/2006/QĐ-BTC ngày 30/3/2006 của Bộ Tài chính ban hành chế độ kế toán hành chính sự nghiệp. Tất cả các khoản chi nào từ 200.000 ngàn đồng trở lên đều phải có hóa đơn đỏ;
Ngoài các nội dung trên, các nội dung khác tại công văn 148/PGDĐT-KTTV ngày 18/8/2015 còn hiệu lực;
Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về Phòng Giáo dục và Đào tạo để được hướng dẫn, giải quyết./.

     Nơi nhận:  

                                                                TRƯỞNG PHÒNG                                                            

          - Như trên; 






(đã ký)
          - Lưu VT-KT.         




      Nguyễn Văn Sê                       
PAGE  
3

